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KiroueBast 1iens kypca «MaTemaTiKa» B TEXHUYECKOM YHUBEPCUTETE — 00YUUTh
CTYAEHTOB MaTE€MAaTUYECKOMY NOAXOAY K AHAIW3y NPUKIAJAHBIX 3a7a4, a TaKKe
MaTEMaTUYECKUM Ccrocobdam HccleloBaHUs U pemieHus Takux 3aznad. Cdepa
npodeCcCUOHANLHOMU IESITEILHOCTH B CTPOUTEIHCTBE OXBATHIBAET B CE€0s1: MHKEHEPHBIE
U3BICKAHUSA, TMPOCKTUPOBAHUE, CTPOUTENILCTBO, OKCIUTyaTallMil0, OLEHKY U
PEKOHCTPYKIIMIO COOPYKEHUI; MHKEHEpHOE obOecrieueHrne U 3HaHuEe 00OpyIOBaHUS
CTPOMTENBHBIX IUIOMANOK M TEPPUTOPUIA; HUCIIOIb30BAHUE MAIWH, OCHAUIECHUS U
TEXHOJIOTUM [JII CTPOUTENBCTBA W HW3TOTOBJIEHUS CTPOUTEIBHBIX MaTEpPUAJIOB,
U3JIeTN U KOHCTPYKIK. B cBsi3m 3TUM hakTOpoM, OJHOM W3 3a/1ad MPU OCBOCHHH
Kypca «MaremaTuka» ajis OyayIlIUX WHXKEHEPOB-CTPOUTENICH SIBJISICTCS OpUEHTALIMS
Ha HCNOJIb30BAHHE MATEMAaTHUYECKUX METOJOB MPHU PEIIEHUH NMPAKTUYECKUX 3ajaady,
MOSIBJISIFOIIUXCS B UX MTPOGECCUOHATIBHON JIeITEIbHOCTH.

CTyZieHTbl CTPOUTENBHBIX CHEHUAIBHOCTEM BIEPBBIE BCTPEUANOTCS C
perieHreM npodeccHOHaTbHO-OPUEHTUPOBAHHBIX 3a/ad MPU H3yYCHUH MEXaHUKHU
TPYHTOB W WHXKEHEpHOU reosioruu. IMeHHO kamepalibHas o0paboTka pe3ysbTaToB
MOJIEBBIX W JIA0OPATOPHBIX MCCIEAOBAaHUN TO3BOJIIET COBMECTUTH BBINTOJIHEHHBIE
MHXXEHEPHO-TEOJIOTMYECKUE PadoThl ¢ OYIyIIMM CTPOUTEIBCTBOM OOBEKTA, MOITOMY
NOHUMAaHUE XO0Ja M IOCJENI0BATEIbHOCTH OOpaOOTKM pPe3yJbTaTOB I€0JIOrMYECKUX
UCCIIEJIOBAaHUM 00s3aT€IbHO M B TO € BpEMs SBISCTCS MPUMEPOM HATJISTHOTO
MPUMEHEHHS METOJIOB TEOPUU BEPOSITHOCTEN U MATEMaTUUECKON CTATUCTUKH.

B mporecce 06paboTKM TMOMYYEHHBIX PE3YJIbTATOB HM3y4YaeMbIE€ TPYHTHI Kak
npaBuiio pasaensior Ha UI'D (Muorcenepno-eeonocuueckue snemenmol) OTTAIKUBASCH
OT TaKUX XapaKTEePUCTHUK KakK: NPOUCXOXKAECHUE, CTPYKTYPHbIE U TEKCTYpPHBIC
OCOOCHHOCTH TPYHTOB U MX THUIMA WIM BUJA. B KaXJ0l KaTeropuu XapakTEPUCTUKHU
TPYHTOB UCCIIEIYIOT HA MPEAMET 3HAYEHUUN CHIIBHO BBIACISIONIUXCS OT MOAaBIISIOLIECH
YacTH, KOTOPbIE MOTYT OBITh PE3yJbTaTOM SKCIEPUMEHTAIBHBIX OUIMOOK, a TaKXe
yAQJIEHUE 3HAYEHUN OTHOCSIIMXCS K JpPYrod KaTeropud WM HHKEHEPHO-
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IEOJIOTHYECKOMY  dJeMeHTy. KOHEeuYHbIl pe3ynbTaT JaHHOTO  MEPONPHITHSA
3aKJIOYAETCS B OIICHMBAHMM BApUAaTUBHOCTH COCTAaBHBIX YacT€ IIOYBBI M HX

kodddunmenta Bapuanuu: Ve = , Tne Xmin — MUHAMAaJIbHOE 3HAYCHHUE B

Xn—-Xmin
BBIOOPOUYHON COBOKYITHOCTH HMCCJIEJIOBATENbCKUX JAaHHBIX, XN — CTaHJIapTHOE
3HAUCHHUE XapaKTEPUCTUKU TPYHTOB, S — YCPEOHEHHOE OTKIOHEHUE OJHON U3
XapaKTEPUCTHK.

Taxxe BHMMaHWE O0OpamalOT HAa W3MEHYMBOCTH B paHEe YCTAaHOBJICHHBIX
paMKax OJIHOTO M3 3JEMEHTOB CONMYTCTBYIOIIUX XaPAKTEPUCTUK ITOYBBI, T.C. OHHU
IPOUCXOJAT CIYYaHO WIM IMPOUCXOAUT UX 3aKOHOMEPHOE W3MEHEHHME B OJHOM W3
HampaBiieHui. JIJisi BBISABICHUST 3TUX CaMbIX HW3MEHEHUW NPUMEHSIOT (PU3HKO-
MEXaHUYECKUE XapaKTEPUCTUKU, HAMPUMEP: VOelbHblil 8eC, CHMEeNneHb GIaAHNCHOCMU,
2PAHUYbL PACKAMBIBAHUS U MeKYYecmuy 2AuHUcCmulx 2pyHmos. IlyreM mocTpoeHus
rpa@uKoOB TaKuX KaK 30HIMPOBAHUS, TaK U PACCESHMUS] MOXKHO JIaTh CIPABEIJIMBYIO
OIICHKY W3MEHYMBOCTHU TMPOCTPAHCTBEHHBIX XapaKTEPUCTUK. Taxxke MpuOEramT K
rpagukaM M3MEHEHHUs XapakTePUCTHK 110 HAMpPaBICHUIO, a WMEHHO TOYCYHBIC
rpadyKu U anmpoOKCUMUPYIOIIUE 3aBUCUMOCTH

Bce BbIlIe yka3aHHbIE AEHCTBUS HEBO3MOXHBI 0€3 0a30BOro MpeACTaBICHUS O
pslle TEPMUHOB, MOJIOKEHUN U METOJOB TEOPUU BEPOATHOCTEH U MATEMATUYECKOU
CTaTUCTUKU. B HUX BXomsaT wuHTerpan HelmaHa u ero BEpOATHOCTb, 3aKOHBI
pactpenenenus (bunomuHanbHbll, ['eomeTpudeckuii, ['unepreoMmerpuueckuii u ap.),
RSMD (cpennekBagpaTuuHOE OTKJIOHEHHUE) U PSJI TPOUNX TOHSITHA.

MareMatuyecku anmapar TEOPUM BEPOSTHOCTEM W MaTeMaTUYECKOU
CTAaTUCTHUKM HAUIEJ CBOE€ NPUMEHEHHME TAKXKE M B PacdyeTe KOHCTPYKUMU. 3a4acTyIO
XapaKTep BHEIIHUX HArpy30K pPaHIOMHBIM, B 3Ty KaTErOPHUI0 TAKXE IOMaJaroT
ciyJaiiHble (PU3UKO-MeXaHUYECKHE CBOMCTBA MaTepuanoB. Ha mepBeIil B3TJIs1 OHU HE
CYIIECTBEHHBI U HE PETYJUPYIOTCS T.€. HE MOAIAIOTCS KOHTPOJt0. M TyT mpuxoauT Ha
IIOMOILb TEOPHUsI BEPOSITHOCTEN U MaTeMaTHUYeCKasl cTaTucTUKA. [[puMeHenre Hy)KHOU
TEOPUU MOKET MPEANOJIONKUTh JOCTHKEHUE MPUIETIBHOTO COCTOSIHUE KOHCTPYKIIUU
BE€ZIb OHO CBOET0 Pojia TOXE CayyaiiHoe COOBbITHE.

bonpmme o0beMbl JaHHBIX, MPOCTHIE (HOPMYJIBI JJII BBIUMCICHUS, BCE 3TO
CBOMCTBEHHO TaOMW4YHbIM pacueram. OHM HE 1eeco00pa3Hbl, MPOIIE TOBOPS
OTHOCSTCS K PYTHHHON paboTe, I €€ BBINOJHEHUS CTOUT BOCIOJIb30BATHCS
koMmrbioTepoM.  CoBpeMeHHble  MH(OPMAIlMOHHBIC  TEXHOJIOTUHM  TO3BOJISIOT
ONTHUMH3UPOBATh pelIeHuEe Takux 3agad. [loaTomMy mpuberaroT K HCHOJIb30BAHUIO
DJIEKTPOHHBIX TaOmuI, a cambiM yao0HbIM 1O sBisercs MSExcel kortopwiii u
3aHUMAETCs 00pabOTKON JaHHBIX B TAOIMYHON (hopMme.

B kagecTBe mpuMepa pacCMOTpPUM CIEAYIOLIYIO 3aJady M €€ pElICHUE B
MSExcel:
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3aoaua: Ha xoHTpOIL Ka4eCTBA TPYHTOBBIX CMECEi 00paO0OTaHHBIX BSIKYIIIUMHU
MaTepuajamMi TOCTyNMWiIa MapTus M3 n = 6 MmTyK. BeposTHOCTh OTKIOHEHHS
MPOYHOCTHBIX XAPAKTEPUCTHK OT JOMYCTUMBIX MCXOJS M3 TOYHOCTU JO3UPYIOIIETO
yCTpOWCTBa B TpyHTOCMecuTenpbHOW MamumHe paBHa 0,33. TpeOyercs HaiTh
BeposiTHOcTU P, (k) TOro, 94TO YMCIO HECOOTBETCTBYIOIIUX OOpPAa3IOB k B MapTHH
cocrapisiet 0, 1, ... 6, a Takyke HAUBEPOSTHEUIIIEE YHCIIO HEKAYECTBEHHBIX 00PA3IIOB.

Peuwienue: JIns naxoxuaenus BepostHocTe P(X = k) ucnoaszyem Gopmyity
Bepaymmm: P(X = k) = P,(k) =Ckp*(1 —p)"*. Te.

P(X =0)=¢2-0,33°(1-10,33)® =0,09045, P(X=1)=C3-033'(1-
0,33)> = 0,04455.

J1J1st MPOBEPKU MPABWIIBHOCTH BBHIYUCICHUN U ONITUMU3AIUHN PACUETOB pelieHUE
3agaun ¢ nmomoineto Microsoft Excel (Puc. 1). s HarmssqHOCTH MOCTPOUM TpaduK.
Hailinem HauBeposiTHelee yucio Opaka u3 Tabauubl (wim rpaduka). HanbOonbias
BeposiTHOCTh 0,09045 cooTBeTcTBYET "mcity 00pas3ios, paHoMy Kk, = 0.

A —r1nAG*(1-F1)AA12

(k) Pa(k) 0,08 \

0 P(X=0) = | 0,090453! 2 0,07 \

1 P(X=1)=  0,044554 & 006

2 P(X=2)=  0,021945 £ 0.05 \

3 P(X=3)=  0,010809 g

E 004 N

4 P(X=4)=  0,005324 g~ \

5 P(X=5)=  0,002622 & 0,03 AN

6 P(X=6)=  0,001291 0,02

0,01 | \\'___
Han6 0,090458 0
anbonbllan BEPOATHOCTb A 1 2 3 4 5 6 7
O6pazubl rpyHTOBON CMECH

Pucynok 1 — Pemmenue 3agaun ¢ momorisio Microsoft Excel

B naHHOM cTaThe pacCMOTPEHBI BONPOCHI KACATEIRHO OCHOBHOM LIENU Kypca
«MareMaTuka» B TEXHHUUECKOM BYy3€, KOTOpasl 3aKI0YaeTCsl B 00OYUYEHHH CTYJICHTOB
MAaTeMaTHYECKOMY MOJIXOAY K aHAIM3y NPUKIIAIHBIX 3a7a4. PenieHre 1aHHbIX 3a/1a4 B
WH)XEHEPHOM T'€0JIOTHH U TPYHTOBEJICHUH, METO1 00pabOTKH JTaHHBIX Takoh kak I3,
a TaKk)Ke BO3MOXKHOCTb MCTojIb30Banus MSEXcel ms penieHust JaHHbBIX 3a71a4.
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